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MAGYAR KERESZ TYEM POLITIKAI 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Toldi Miklós- 

NAGYSZALONTA! 

Gaál Sándor 
egy hónapra 

Felelős szerkesztő és kiadó : 

tér 15. Telefon 60. Előfizetés 

8 fillér 

helyben 2— Pengő, vidékre 230 Pengő 

Az angolok nem lámadnak Jndiából 
Azok után a megállapitások után, 

hogy a tengelynek most már semmi 
célj sincs tám dó offenzivákat folytatni, 

lIantázia dus, angolszász barát ujságok 
olyan hireket röpitettek világgá, hogy 
az angolok Japán ellen, a burmai sza- 

kaszon nagy támadást készitenek elő. 
E hirre válaszolva Tokióban azt mond- 
ják, hogy ha ezt a támadást az angol- 
szászok szeretnék is megszervezni- 
arra képtelenek. Igy egy Indiából 
Burma ellen meginditandó angolszász 

tém dásról egyáltalán szó sem lehet. 
Nem csak itt, egyebütt is az angol- 
szászok minden tengelyellenes táma- 
dása végső kimerülésüket sietteti. 
Éppen ezért minden angolszász tá- 
madásnak a tengely csak örülhetn 

Törökország készül a háborura 
A hivatalos Törökország minden 

alkalommal arról beszél, hogy a leg- 
szigorubban ragaszkodik semlegességé- 
hez és csak akkor nyul fegyverhez, ha 
valamelyik oldalról ezt fenyegetnék. 
Ugy látszik Törökország ilyesmitől tart, 

millióé fontos hadihitel megszavazásáról 
szóló törvényjavaslatot nyujtott be a 
török kormány. A nemzetközi s jtó 
megjegyzi, hogy mindenesetre érdekes, 
bogy a hitelkérés pillanatául a mos 
tani napokat választották. - Érdekes 

mert tegnap a parlament elé egy 306 azért, mert Ankarából most várják 

vissza Washingtonból az Egyesült 
Allamok követét. Ugy vélik, hogy 
ez Roosevelt elnök követeléseivel 
fog előállni. E követelések kilátásta- 

mény, hogy a kemlegossége éde 

Megszünt az angol szállitás Oroszorsz zágba 
Csak a napokban adtunk hirt ar- 

Tól, hogy Washingtonban Litvinovnak, 
a Szovjet ottani nagykövetének félre 
érthetetlenül tudomására hozták, hogy 
Amerika nem is gondolhat a Szovjet- 
nek hadianyaggal való tevábbi ellátá- 
sára, mert elsősorban az Észak Afri 
kában partraszállt csapatairól kell gon 
doskodnia. E hir visszhangjaként a 
nemzetközi sajtó most azt a megál. 
dapitást teszi, hogy Oroszország An- 
gliával szemben is igy áll, mert no 
vember hónapban egyetlen angol hajó 
sem érkezett Murmanszkba. A kara- 
vánok utját német. buvárhajók állják 
el s már szeptember óta is csak három 
megsérült kisebb angol gőzös tudott 
ebbe az oresz kikötőbe eljutni. 

Uiabb csapást mértek 
az angolszász halókra 

Minden nap jobban és jobban be- 
igazolódik az az állitás, hogy a fen- 
gely valósággal lehetővé tette az 

Három hete annak, hogy az oro- 
szok idő előtt meginditották ugyneve 
zett téli olfenzivájukat. Azért tették 
ezt, hogy az angolszászok látszólagos 
támadásait kihangsulyozzák. Ezek a 
támadások látszólagosak, mert mint 
ma, az alrikai partraszállás után egy 
bónappal megállapitható, az amerikaiak 
Eszak-Afrikában semmi eredményt 
nem tudtak elérni. A partraszállás is 
csak Darlan árulása folytán vált lehe- 
tővé. - Maguk a korán megiuditott 
orosz támadások ma már ugyszólván 
teljesen visszafejlődtek állóharcokká. 
Noha minden szakaszon támadtak, 
november 19 e óta egyetlen helyen 

Vichy mondija : 

Eszak-Aífrika 

angolszász hajóknak az északafrikai 
partraszállást, hogy aztán az utánpót- 
dás elsülyesztésével mérjen reájuk csa 
pásokat. Ez érte őket a legutolsó 24 
órában is. Az Atlanti Oceán középső 
szakaszán Észak Afrikába igyekvő ka- 
ravánt semmisitettek meg a német 
buvárhajók. Összesen 15 hajó került 
tengerfenékre. Ezek között egy csa- 
patszállitó hajó, melynek háromezer 
főnyi legénysége a tengerbe veszett. 
Ugyanezen a napon a japánok Ausz- 

trália előtt sülyesztettek el egy csa- 
patszállitót. Az angolok e napi veszte- 

Egy tegnap este kiadott hivatalos 
vichyi közlemény azt a megállapitást 
teszi, hogy az amerikai csapatoknak 
északafrikai partraszállásáért egyedül 
Darlan a felelős, mert — mint az ma 
már megállapitbató - a francia csa- 
patok a legjobb szellemben álltak 
ellen az angolszászok partraszállásá 
nak. Ez egy darabig még akkor 
sikerült, amikor Darlan már lelep- 
lezte magát, hogy az 
közösen kidolgozott terv értelmében 
szólitotta fel a francia csapatokat az 
ellenállás megszüntetésére. Az algi- 
riai csapatok egyik főparancsnokának 

is 

sége 19 hajó, 240.000 tonnatartalommal. 

Állóharcokká fejlő 
aaz oroszok háromhetfes támadása 

amerikaiakkall 

ditek vissza 

sem értek el elismerésre 
ményt még csak 
sem. Nagy veszteségeik 
járulni ahhoz, hogy az 
nem kezdhetnek ujaibb 
dásokba. Eddig az elmult három 
folyamán az oroszok egyezerkilenc 
száz nyolcvankilenc páncélkocsit 
tettek el. A támadásaik folytán 
indított német ellenoffenziva sikereke 
ért el. Igy a középső szakaszon 
helységet visszafoglaltak. A Don 
Volga közt két elit hadosztályt 
tettek be és nagy hadizsákmá 
tettek szert. Rzsevnél az 

méltó ered 
viszony Tlati 

hozza iog 
igazi 

komoly t 

h elyi 

OrOSzOok 

Darian egyedül a felelős 
sgazalasaéri 
big Darlan intenciói ellenére 
vonalon sikerült irányitania 
állást, amely végül is 

a 

ellen- 

Itt 

ezen 

az 

jelentjük, hogy tegnapra szi 
határon folyó szárazföldi har el- 
csendesültek. Egyedül a repülőtevé 
kenység folyik. Ugyanis a német 
gépek a rossz időjárás ellenére is 
fovább bombázzák az amerikai után- 
pótlás utjait. 

Terjessze 

NAGYSZALONTAI 
titkos telefonvonala volt és egy dara „Az Ujság"-ot



Mlakozzunk Nalonáinkmak 
Ez az egyszerü, de lélekbemarkoló fel- 

hivás áll a Vöröskereszt kezelésében levő, - 
a nagy trafik, ujabban a Központi kávéház 

előtt álló, - harctéren küzdő honvédeink 
megajándékozását szolgáló gyüjtőszekré 
nyen. 

– Ebbe a gyüjtőszekrénybe hordja 
össze Nagyszalonta áldozatkész magyarsága 

— értünk szenvedő, vérző honvédeinknek, 

lelke sugalta ajándékait. 

– A ,„Nagyszalontai Az Ujság" folyó 
hó 4-ki számában azt a megállapitást tette, 
hogy ebbe az áldozati szekrénybe, - Nagy- 
szalonta 15.000 lelket meghaladó lakossága 
.napi 3 pengőt és 27 cigarettát gyüjt", — 
vagyis áldoz küzdő fiainknak, apáinknak, 
testvéreinknek, unokáinknak. 

— Magyar testvérem ! Mikor ezt a 
megáilapitást olvastad vagy másoktól meg- 
hallottad, - a velőkig ható fájdalom nem 
hasitott bele lelkedbe és szived utolsó izom- 
szálába 1? Hajduivadék orcádat nem égette 
vörösre a szégyenpirja ? Lelkiismereted, — 
a benned élő isteniszikra, - engedett és 

enged nappali és éjszakai nyugodalmat ? 
Nem rettensz fei édes, nyugodt álmodból, 
hogy akik neked álmodat, pihenésedet őrzik, 
— napokig, hetekig nem hunyják le szemü- 
ket, nem nyugtathatják meg elcsigázott tes- 
tüket. Tudod Te édes magyar testvérem, 
hogy mit szenvednek a mi drága honvé- 
deink ott a Don-kanyarban, - 2000 kiló- 
méterre az édes szülőföldtől, anyától, test- 
vértől, hitvestől, gyermektől - távol ?! Tu- 
dod, hogy a dermesztő éjszakai szél, a sár 
és a jégtenger, a borzalmas, idegroncsoló, 
miaden képzeletet felülmuló földi és légi 
csaták, az ezer oldalról leskelődő halál, mind 
nem nehéz a mi fiainknak, - értem, érted, 
szülőért, hitvesért, testvérért, vagyonunkért, 
hazánkért, az emberiség jobb jövőéért !? 
S mit kiván Tőled mindezért a szent küz- 
delmet vivó magyar honvéd? - Tőled a 
vérétől, a testvérétől ? - Csak, hogy emlé- 
kezzél meg róla, hogy ne menj el érzéket- 
enül amellett a gyüjtőszekrény mellett, 
amelyre a szeretet irta fel a figyelmeztető 
felhivást : „Adakozzunk Katonáinknak !* 

Magyar testvérem ! Én tudom, hogy a 
Te szivedben ott él a régi magyar erény, 
–az áldozatkészség. Azt is tudom, hogy 
az élet ezer gondja és baja között szinte 
eszedbe se jut a nálad még ezerszerte 
többet szenvedő hős honvéd fiaink kinja, 
borzalma. De ha valaha voltak áldozatos 
idők, most azok vannak. Riadj hát fel alélt- 
ságodból jó magyar testvérem ! Ne enged, 
hogy az a gyüjtőszekrény üresen meredjen 
rád. Vidd oda naponként a Te pár filléredet, 
cigarettádat, meglásd, nem lesz a tied ke- 
vesebb, meglásd, nem fog az neked hiá- 
nyozni s a mi hőnszeretett magyar honvé- 
deink pedig naponként áldva, lelki örömmel 
gondolnak itthonmaradt kedveseikre. 

Legyen az a gyüjtőszekrény minden 
szalontai magyarnak naponként memento az 
áldozatkészségre s mindennap teljen az meg 
a szeretet szentelt ajándékaival! Zarándo- 
koljunk oda naponként mindnyájan ! Ezt 
parancsolja a szebb magyar jövő ! 

Ra 

Karácsonyra ajándékozzon mese- 
könyvet, társasjátékot, kivágó képeket 
gyermekeinek. Nagy választék, olcsó 
árak. Székely könyvüzlet. 

A gázturbinás vasuti mozdonyy 
Az első saját enersiaforrásu mozdony, 

melynek nincs vizre szüksége 
Németországban most készült el a világ 

első gázturbinás vasuti mozdonya, mely az 
előzetes jelentések szerint annyira beváltotta 
a hozzá tüzött reményeket, hogy a jövő 
közlekedéstechnikájában máris forradalmi je- 
lentőséget lehet neki tulajdonitani. 

Az ujrendszerü mozdony főrésze a tüz- 

kamra, mely olajnak vagy szénpornak magas 
nyomásu süritett levegő hozzáadásával tör- 

ténő elégetésével a tulajdonképpeni gáztur- 
binába kerülő égési gázokat termeli. A tur- 
binán áthaladó gázok melegük maradékré- 
szét az előmelegitőberendezésben a süritésre 
szánt levegő előzetes felmelegitésére adják 

le. A turbina fogaskerekek közvetitésével 

elektromos áramtfejlesztőt hajt és ez szol 
gáltatja a kerekek közvetlen meghajtását 
végző áramot. Erre a közvetitésre, mely 

most már teljesen az elektromos mozdonyok 
szerkezeti elve alapján történik, egyrészt 

fölösleges ujitások elkerülése érdekében, 

másrészt pedig azért van szükség, mert a 
nagy tordulatszámmal dolgozó turbina for. 

gatónyomatékát igy lehet a legkönnyebben 

a bajtószerkezet szükségszerüleg erősen in- 
gadozó forgatónyomatékára átváltani. 

Ennek az uj rendszerü gázturbinának a 
kipuftogó turbinákkal szemben az a legna- 
gyobb érdekessége, hogy a percenkint 2500 

fordulatot tevő turbina 10 ezer lóerős ener- 

giatermelésből nem kevesebb, mint 7800 ló- 

erőt a légsüritő üzembentartása vesz igénybe, 
ugyhogy a tulajdonképpeni hasznos teljesit- 

mény 2200 lóerőre zsugorodik. A gázturbi- 
uás mozdony azonban 17-18 százalékos 

hatástokkal igy is óránkint 110 kilóméteres 
sebességet tud elérni és az első pillanatra 
gazdaságosság szempontjából hátrányosnak 
tetsző megoldásnak különböző nagy előnyei 
is vannak Minthogy a süritő energiaszük- 

séglete állandó, a gázturbina teljesitőképes- 
ségének emelése a mozdony hatástokát 

nyomban többszörössére emeli. Ha a hővel 
szemben nagy ellenállást tanusitó acélt si- 
kerül olyan ütemben továbbfejleszteni, amint 
ez a legutóbbi öt évben történt, akkor meg- 
felelő mértékben lehet az égési gázok hő- 
fokát is lokozni és igy a közeljövőben máris 

25 százalékkal nagyobb, vagyis 12500 ló- 
erős turbinateljesitményre lehet számitani. 

ez a teljesitménytőbblet pedig most már 

teljes egészében a hasznos hatásfok emelé- 
sére jut. Erre a megfontolásra utalva 

a német szakértők a gázturbinás 

mozdonyban látják a jövő legna- 
gyobb sebességü mozdonyát, mely- 
lyel legtfeljebb csak az elektromos 

mozdony kelhet versenyre. - A 
gőzmozdonyt és Diesel-mozdonyt 
egyébként könnyebb javithatósá- 
gával és nagyobb élettartalmával 
is lényegesen fölülmulja. 

A gázturbinás mozdonynak 
hogy nincsen vizre szüksége és igy 

nemcsak vizben szegény területe- 
ken lehet nélkülözhetetlen, hanem 
a taggyal szemben is érzéktelen. 

Hogy ez adott körülmények közölt mit je- 
lenthet, éppen a mult orosz tél bizonyitotta 

be, amikor a gőzmozdonyok betfagyása a 
német utánpótlást majdnem teljes egészébem 
megbénitotta 

T 
KESERÜVIZ 

Megszünt Szilasbalhás és 
Csajágröcsöge 

Egyes, furcsán hangzó helységne- 
vek mindig anyagot adtak a tréfálko- 
zásnak, sőt a kabarék vidám müűsorá- 
ban is szerepeltek. Egyik legrégibb 
ilyen állomásnév volt a Balaton zalai 
vonalán Csajágröcsöge, amelyet a 
tréfacsinálók szivesen felhasználtak, 
mindaddig, amig a szép kis Csajág 
község lakosai megunták az üldözte- 

Rózsavölgyi és Nádor karácsonyi 
albumot Székely könyvesboltban sze- 
rezhető be! 

tést s küldöttség keresték fel a keres- 
kedelmi minisztert. Azóta a Röcsöge 
helynév elmaradt s ma már csak 
Csajág feliratu tábla jelöli a vasut 
állomást. 

Ma is megvan azonban Kukutyin, 
ahol a közmondás szerint a zabot he- 
gyezik. Ugyancsak a tréfacsinálók 
kedvenc helye volt Szilasbalhás, a 
prima földjeiről nevezetes, veszprém- 
megyei község. A lakosok mindig res- 
telték falujuk nevét és sosem nevezték 
magukat balhásiaknak, hanem egysze- 
rüen csak Szilast, vagy szilasit mond- 
tak. Végül is névváltoztatási enge- 
délyért a belügyminiszterhez fordultak 

meg Szilasbalhás helyeit a jobban és 
szebben hangzó Mezőszilas nevel. 

Rádió-müsor 

CSÚTŐRTŐK december to. 
2. Buttola Ede tánczenekara játszik. 3.20 A 
Folyamőrők fuvószenekara. 4. Vidacs Aladár 
előadasa. 5. Mogyar nóták. 5.45 Dr. Liszy 
Eduard minisztert títkár előadása. 6.10 Fű- 
zesséry Mária zongorázik. 705 Csíszár Béla 
előadása. 7.50 Kőnnyű zene kőnnyű percek 
8 20 Szabó Zoltán tájrajza. 8.40 A Coltégium 
Musikum kamarakórus. 9. A legnagyobb 
olasz regény. 9 20 Nagykovácsi Ilona énekel. 
10.10 A Rádiózenekar műsorából. 11.10 Ma- 
gyar nóták. 

Hirdessen 

NAGYSZALONTAI 

további előnye, 

s éppen néhány héttel ezelőtt kapták 

M S-han k



MAI 
A HŐMÉRSÉKLET 

eggel 7 órakor t 2 délben t 68 fok volt 

NAP —— 

Holnap: Péntek 

December 

Kat Damáz p. 

Prot. Árpád 
: - 

Beszámoló a Ref. Leány- 
szövetség kulturestjéről 
Előző számunkban helyszüke miatt 

mrészleges beszámolót hoztunk a Relf. Leány- 
szövetség kuturestjéről, melyet a Főméltó- 
ságu Ur névnapja alkalmából rendezett. 
Nobik Józset nagyhatásu köszöntőjéról 
melyet Fenesi Erzsébet adott elő s a két 
értékes előadás amelyet de Ravasz Dezső 
és Orth Győző missziós lelkész adtak elő, 
már szóltunk. Meg kell még emlitenünk a 
Nyitányt" Lencse Mózes, Kovács Józsel, 

4 liss Lajos, Bődi Imre és László János elő- 
adásában. Jó lenne, ha máskor is hatlanánk 
öket. Szép és kedves volt Kovác: Gyula, 
Fenke Ida és László János éneke. Megkapóan 
szavalt a kis Lencse Editke. Az estet a 
Gyürü" cimüű szindarab zárta be. Előadták . 
Jámbor Ita, Pénzes lrén, Pénzes Margit. 
Arany Mária, Csordás Eta, Gál Margit, 
Szőke Böske, Szőke Zsuzsika, Ladányi 
Annus, Szőke Erzsébet és Széll Monka. Az 
egy Arany Mártát kivéve teljesen uj müked- 
velők mutatkoztak be ez alkalommal. Ked- 
vesek és ügyesek voltak. Az estély tiszta 
jövedelme jótékonycélt szolgál. Tudomásunk 
van róla, hogy a Leányszövetség karácsony 
másodnapján alkalmi műsorral szeretetven- 
dégséget rendez. 

— Felhivás. Az épitőipari szakosztály- 
oz egy miniszteri rendelet érkezett, amely szerint, 1943. év folyamán Nagyszalontán 

szükséges tégla, (cserép) cement es szige- telőlemezről kiván gondoskodni Éppen ezért Helkérek minden közületet, épitanyagkeres- 
kedőt és magánépittetőt, hogy a jövő évi 
szükségletét folyó hó 13 ig Balogh Lajos villanyszerelő üzletében (Toldi-tér) jelentse be irásban. MÁGORY IMRE elnök. 

– Nem kell bélyeget ragasztani a gazdasági felügyelőkhöz intézett bead- ványokra A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a gazdasági felügyelőkhöz intézett beadványok illetékmentességéről. E rendelet végrehajtásáról kiadott polgármesteri határo- zat értesiti az érdekelteket, hogy a minisz- teri rendelet értelmében a m. kir. gazdasági felügyelőségekhez és a gazdasági felügye- lőkhöz intézett beadványokra okmánybélye- get ragasztani nem kell. E határozatot a 
gazdákkal való közlés végett megküldi a 
Nagyszalontai Gazdakör Elnökségének is. 

Papirárak ujabb szabályozása. 
A közellátasi miniszter leiratot intézett a 
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségé- 
hez, amellyel a Németországból behozott 
papiros és papiroslemezek árának rendezésé- 
vel kapcsolatban tett intézkedéseket. A ma- 
gyar papirosipar az általa szállitott papiro- 
sok 1939. évi augusztus 26-ával rögzitett 
alapárhoz az 1942. január 19-től felszámitott 
felárakat pótfelárakkal emelheti. A pótfelárat 
és az 1942. január 19.től felszámitott felára- 
kat a papirosgyárak tartoznak összevonni és 
az általuk kiállított számlákban az összevont 
Helárat felszámitani. 

a „Nagyszalontai Az 
telefonszáma. 

Ujság 

Egy-két nap mulva megjelenik 
Szalontán a karácsonyfa 
Már csak két hét választ el ben- 

katai már itt ott jelzik az ünnep köze- 
ledtét s lassan-lassan az emberek han- 
gulata is a szeretet ünnepének tónusát 
kezdi felvenni. Egy két nap mulva tel- 
jessé válik a karácsony előtti hangulat 
képe : megérkezik Szalontára a kará- 
csonyfa. A szállitmány már utban is 
van. A Kiss P. János cég gondosko 
dott róla. 

– Az árak - mondják nekünk - 
olyanok lesznek, mint tavaly. A leg- 
kisebb fa ezidén is 2 pengőbe fog 
kerülni. Szalonta szükségletének fede- 
zésére megfelelő mennyiségü fa fog 
érkezni. Ez körülbelül 1500 fára tehető. 
Sarkad és általában a környék Szalon- 
táról fedezi szükségletét. Ugy a kör- 
nyék, mint Szalonta fái Marosvásár- 
hely környékéről érkeznek váro- 
sunkba. 

nünket Karácsonytól. Az üzletek kira- 

KÁVÉPÓTLÓ 

: 

Uil tisztikart választott a Kaszinó 
A nagyszalontai Uri Kaszinó a 

felszabadulás után a nemrégiben Jóvá 
hagyott alapszabályainak előirása ér- 
telmében közgyülést tartott, melyen uj 
tisztikart választottak. Kuch Béla dr. 
elnök és tisztikarának lemondása után 
a közgyüűlés uj elnöknek dr. Kenéz 
Lajos kir közjegyzőt választotta meg. 
Alelnökök Ravasz Rezső dr. tanár es 
Mérész Ignác városi ügyész lettek. 
Igazgatónak Tiborcz Árpád állomástó 
nököt, jegyzőnek Szabó Zoltán anya- 
könyvvezetőt, pénztárnoknak Wagner 

könyvtárnoknak Bődi Imrét választották 
meg. 

A régi tisztikarnak a közgyülés 
köszönetet mondolt a megszállás ide- 
jebeli műüködésért. Számvizsgálóbizott- 
sági tagoknak Pápay Gyula, Kocsis 
József, Tóth László, Kovács Imre lettek 
megválasztva. A választmány tagjai 
ezek lettek : K. Balogh János, K. Balogh 
Ferenc, Vigh Imre, ifj. Pépay János, 
Széll Sándor, dr. Bereczky István, Kiss 

Károlyt, ellenőrnek Varga Györgyöt. 

Mihály. Illyés Sándor, dr. Szerepy 
Bernát, Dobey János és Ábrahám 
Lajos. 

A Kuria eldöntötte, mikor kell az operáció előtt 
a betegstől beleegyezést: kérni 

Orvosi körök nagy érdeklődése 
kisérte anak a pernek sorsát, amely 
elvi jelentőségű itéletfel most dőlt el a 
Kuria Dávid István tanácsa előtt. A 
pert egy fiatal háztartási alkalmazoltt 
indiította meg az OTlI és a főváros el 
len. Keresetében elpanaszolta, hogy az 
OTl beutalására az egyik fővárosi kór- 
házban lábmütétet végeztek rajta, 
azonban orvosi mühiba folytán a seb 
nem gyógyult: be, ugy, hogy lábát 
amputálni kellett. Ezért kártéritéritést 
kért annál is inkább, mert! a mültéthez 
nem kértek tőle beleegyezést. A tőr 
vényszék megállapitotta, hogy az első 
mütét után a seb azért nem gyógyult 
be, mert a lábszár és a lábfej rossz 
vérkeringési viszonyai miatt a seb 
körül bőrelhalás és gennyesedés állott 
be, ugyhogy ennek következtében kel 
lett a lábat térd alatt levágni. Mühiba 
nem történt, de mert a mütéthez nem 
kértek a betegtől beleegyezést, ezért a 
müűtéti következmények miatt megálla- 
pitotta a kártéritési kölelezettséget. A 
Tábla ellenkező álláspontra helyezke- 
dett és a keresetet elutasitotta. Végső 
fokon döntött most a Kuria, amely a 
Tábla elutasító itéletét jogerőre emelte. 
Az itélet indokolásában a legfelsőbb 
biróság többek között a következőket 
szögezte le: Kétségtelen, hogy ha az 
orvosnak mütéttel való beavatkozását 
a beteg életének közvetlen veszélye a 
müűtét végrehajtásának sürgőssége, közellátási hivatal. 

vagy általában a beteg oly állapota 
teszi szükségessé, hogy az ő, vagy 
hozzátartozói beleegyezésének meg- 
szerzése az adott körülmények közöltt 
lehetetlen, akkor a beleegyezés elma- 
radásából kártéritési kötelezettség nem 
származik. Ha azonban ezek a körül- 
mények nem forognak fenn, akkor a 
beleegyezés megszerzésének elmara- 
dása a bekövetkezett kárral való oko- 
zati összefüggés fennállása esetén kár- 
téritési kötelezettség alapja lehet. A 
beleegyezés szóbelileg is történhetik, 
sőt ráutaló tényekből is következtethető. 
Ilyen ráutaló tény az is, ha a mütéti 
beavatkozásnak a beteg szó nélkül 
aláveti magát. A kórházi béutaló ira- 
tokból megállapitható, hogy a leány 
aszért került kórházba, hogy megope- 
rálják. O is tudta, hogy beteg lábán 
mütétet hajtanak végre. Nincs adat 
arra, hogy a müté! végrehajtása ellen 
tiltakozott volna. A lábszárcsonkolás 
szükségességéről is tudott és ez ellen 
sem tiltakozott. Ilyen körülmények kö- 
zött tehát nem származható kártérités 
abból, hogy a mütéteket irásbeli bele- 
egyezés nélkül hajtották végre. 

– Megállapitották a száritott tészta 
árát. A közellátásügyi miniszter egy rende- 
letével folyó évi december hó 2-től kezdő- 
dőleg a száritott tészta legmagasabb árát 
szabályozta. (Bp. Közlöny 274-1942. sz.) 
Bővebb felvilágositással szolgál a városi
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Anmna három apja 
Ilse Werner és Hans Stüwe óriási sikerűü mulatságos film-regénye. Uj hiíradó. 
Jön: Jelmez-bál! Magyar filmdráma. Szörényi-Turav-Ajtav-Greguss Bilicsi stb. 

Mesterséges keresztezések 

az egysejtűek világában 
A dán sajtó nyomán a német 

sajtó is megemlékezik egy dán erje- 
déskutatónak, a carlsberei Winge 
professzornak nagy feltünést keltő fel 
fedezéséről, mely szerint az élesztő- 
gombák nemcsak osztódás utján sza- 
porodnak, mint ahogy eddig gondolták, 
hanem két sejt egyesülese utján is. 

Ebből a hiradásból a dán ujságok 
azt az elhamarkodott következtetést 
vonták le, hogy az egysejtüek között 
is két nemet lehet megkülönböztetni, 

ezért Winge Professzor szükségesnek 
látta, hogy a Politiken hasábjain 
maga ismertesse a közönséggel felfe- 
dezése lényegét. 

Már régóta ismeretes, 
lönböző élesztőfajták vannak, keletke 
zésük körülményeit azonban eddig 
homály fedte. A megoldás előfeltétele 
ezeknek a fajtáknak pontos elkülöni 
tése volt és ezt az örökléskutatás mód- 
szereinek alkalmazásával sikerült el- 
érni. A következő lépés az elkülönitett 
sejtek tulajdonságainak és egymáshoz 
való viszonyuknak megfigyelése volt. 
Az idevágó kisérletek végrehajtására 
az ugynevezelt mikromanipuláfor" 

szolgált. A készülék segitségével a 

hogy kü- 

proffesszor vékony üvegszálaeskák ez- 

redmilliméteres határon belül való] 

óvatos mozgatása ulján a mikroszkóp 
üveglapján különböző tipusokhoz tar- 
tozó élesztősejteket vezetett egymás- 
hoz. Az eredmény minden várakozást 
felülmult: a két tipusból teljesen uj 
tipus alakolt. 

Mivel az élesztősejtek primitivsé 
gük miatt szerkezeti különbséget alig 
mutatnak fel, a magasabbrendü élőlé 
nyeknél szokásos értelemben természe- 
tesen alig lehet beszélni, ez azonban 
azon a tényen, hogy a mikroszkóp alatt 
a szó szoros értelmében keresztezé- 
seket lehet végrehajtani, nem változtat. 
Ezzel egycsapásra lehetővé válik a 
különböző fajták bizonyos szempontból 
előnyös fiziológiai tulajdonságainak 
egyesitése, azaz az egysejtüek neme- 
sitése is. 

A felfedezésnek eszerint egyelőre 
beláthatatlan elméleti s époly nagy 
gyakorlati jelentősége is van és erre 
Winge professzor máris tudolt kézzel- 
fogható példával szolgálni. Különböző 
élesztőfajták keresztezésével sikerült az 
eddiginél lényegesen jobb élesztőfajtát 
előállitani. Az uj élesztő kiválóságát 
föbb péküzem minden kétséget kizáró 
módon megállapította. 

k 

HMüvelyesvetemények, mák és bab vásárlására 
a városi közellátási 

Miniszteri rendelet jelent meg, mely 

nek értelmében 1942. december 6 napjától 
kezdődőleg a babnak, borsónak, lencsének, 

hajdinának, máknak, keserücsillagtürtmagnak, 

lóbabnak és círokmagnak, valamint 
hántolt, őrölt, darárt, pörkölt vagy extrahált 

termékeinek nagybani vásárlásával és forga- 

lomba hozatalával csak azok a nagykeres- 

kedők foglalkozhatnak, akiket erre a keres- 

kedelem- és közlekedésügyi miniszter a kő- 

zellátásügyi miniszterrel egyetértve kijelől. 

A nagykereskedői kijelölés iránti kér- 

vényt a kereskedelem- és közlekedésügyi 

miniszterhez cimezve a m. kir. külkereske 

delmi hivatalnál kell benyujtani. 

Érvényes iparjogositvánnyal rendelkező 

kiskereskedők termelőtől a felsorolt termé- 

nyekből nem vásárolhatnak tőbbet, mint 

amennyit az egyes áru fajtákból 1941. évi 

ezek 

julius hó 1 napjától 1942. évi junius hó 30, 

napjáig nyilt árusitási üzletekben közvetlen 

logyaszták részére forgalomba hoztak és az 

ily módon megvásárolt terményeket kizáró- 

lag nyilt árusitási üzletükben hozhatják for- 

galomba. 

Fogyasztók és termelők háztartási és 

gazdasági szükségletük fedezése céljából a 

felsorolt terményeket akár kereskedőtől, akár 

termelőtől szabadon vásárolhatják, nem vá- 

sárolhatnak azonban többet, mint amennyit 

1943. év junius 30. napjáig háztartásukban, 

illetőleg gazdaságukban tényleg felhasznál- 

nak. 
A fenti termékekből 109 kg. és 

nagyobb, mákból pedig 50 kg. és 

ennél 

ennél 

hivatal ad engedélyt 
nagyobb mennyiséget az ország területén 
egyik község területéről a másik község te- 

rületére csak szállitási igazolvánnyal szabad 
szállitani, 

A szállltási igazolványt nagykereske- 

dőknek a Magyar Hüvelyes és Olajosmag 

Kiviteli Egyesülés, másoknak a városi köz- 

ellátási hivatal adja ki. 

Babot, borsót, lencsét vagy hajdinát 

állatok takarmányozására felhasználni tilos. 

Emberi táplálkozásra nem alkalmas ilyen 

termények tekintetében e rendelkezések alói 

a közellátási miniszter kivételt engedélyez- 

het. 
a kész- 

1942 de- 
A fenti terményekből azokat 

leteket, amelyek zárolra vannak, 

cember 31. napjáig fel kell ajánlani meg- 

vételre valamelyik kijelölt nagykereskedő- 

rendelke- 

tartal. 

meg- 

nek. Az erre vonatkozó részletes 

zéseket a rendelet 8ik paragrafusa 

mazza, mely az iparügyi előadónál 

tekinthető. 
A rendelet megszegése kihágás, mely 

a megfelelő büntetésen felül a készlet el- 

kobzását vonja maga után. A rendelet teljes 

szövege az iparügyi előadónál megtekinthető. 

– Epe- és májbetegségeknél, első- 
sorban epehomoknál és epekőképződésnél, 

krónikus epehólyaghurutnál és hurutus sár- 

gaság fellépésénél, reggelenként éhgyomorra 

egy pohár kissé felmelegitett természetes 

„Ferenc József" keserüviz az emésztés ut- 
jait alaposan kitisztitja és az 

sát ! 

Kiss József tankerületi kir 

anyagcserét 

lényegesen előmozditja. Kérdezze meg orvo- 

főigargató előadása 
Kiss József a debreceni tankerület kir- 

főigazgatója hivatalos látogatása során folyó- 
hó 11.-én, pénteken délután fél 6 órakor 
.A mai kor és nevelés" cimen előadást tart 
a Kálvin-utcsi Magyar Házban. Az országos 
hirü pedagógus előadása iránt városszerte 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. Az előadásra 
a tanügy barátait, a szülőtársadalmat szive- 
sen látja a 

Jövő keddis 
be kell szolgáltatni 

A kukoricabeszolgáltatásról 

mennyiséget f. évi december hó 15-ig bezá- 

lanul 

beszolgáltatási kötelezettségüknek eleget nem 

ba helyezve. 

a mütrágyaárakat 

nek, hogy a közellátásügyi 
rendeletével 
legy a pétisó, mészsalétrom, szuperiosztát 
legmagasabb togyasztói árát kg kint a követ- 

miniszter egy 

százalékos nitrogéntartalommal) 40 fillér. 
Mészsalétrom (legalább 15.5 nitrogéntarta- 

17 százalékos vizben oldható foszforsav 
P2 05) tartalommal 
alább 40 százalékos K 20 tartalommal 36 
fillér. Kénsavas kálitrágyasó legalább 90 
százalékos K 2 SÓ 4 tartalommal 46 tfillér. 

— Hová mit ültessünk, ha gyümől- 
csöst létesitünk, mindig egyik legnehezebb- 

a termesztendő gyümölcsfajták helyes kijelő 
lésétől függ a gyümölcsös sorsa. Miként jár- 
junk el az ültetés előtt, erről, valamint a 

gyümölcs-, szólő és zöldségtermesztő idősze- 

rü teendőiről a baromfi és méhtenyésztő 

kalommal ingyen mutatványszámot küld a 

ut 76. 

- Három év alatt 52 millió pengőt 

fizettek ki a családi pénztárak a sokgyer- 

mekes munkásoknak. 

- zemplén-megyében megkezdődött 

a zsidó birtokok szétosztása a vitézek között. 

Apróhirdetések 
Cserépkályha átrakását, javitását vál- 

lalom. Luczy György, Patai-ut 33. 1-3 

Eladó Bocskai utca 15. sz. ház. 

kezni lehet Hitler Adolf-ut 25, sz. 1-3 

Eladó sürgősen csikóspór. Wesselényi- 

utca 16. ! 

Eladó jókarban levő sötétkék férfi téli- 

kabát, középtermetre. Hunyadi utca 2. 

Elveszett Esurkán Ferenc IV. Bela-utca 

közélelmezéshez. 

Nyomatott a kiadótulajdonos 
Gaál Sándor könyvnyomdájábam 

Magyszalontán, Toldi-tér 15. ez alaz 
Telefon: éd. 

RENDEZŐSÉG. 

az előirt kukoricamennyiséget 
ma ezt a 

polgármes eri hirdetményt tették közzé: 

Tudomására hozom a város közönsége- 
nek, hogy a boszolgáltatásra előirt kukorica- 

tesznek rendőrbüntető eljárás lesz folyamat- 

Egy ma kiadott polgármesteri hirdet- 
mény tudomására hozza a város kőzönségé 4 

1942 december 5 től kezdődő- 

kezőkben állapította meg: Pétisó (legalább 17 

lommal) 40 fillér. Szupertosztát mütrágya 

KAJDY LUCA. 

munkáitól ir a „Magyar Gyümölcs" legujabb 
száma, melyből lapunkra hivatkozva egy al- 

kiadóhivatal, Budapest, V. Vilmos császár- 

Érte- 

45. sz. kenyérjegye. - Megtaláló adja be a 

rólag a „Hombár bizományosnak haladékta- 
szolgáltassa be. Mindazok ellen, akik 

Megállapitották 

36 fillér. Kálisó leg- 

kérdése a telepitőnek. A terület soirálágát) 

Decemberi divatlap ujdonság meg- 

érkezett Székely könyvkereskedésbe. 


